

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, sábado 27 de Diciembre de 1924

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe 17, y Ram-
pa de la Abundancia 16
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.502

Año LII.

POR ESPAÑA Y POR EL REY

En respuesta a una inicua campaña

El folleto de Blasco Ibáñez

Rectificadas las injuriosas y falsas acusaciones del folleto publicado por Blasco Ibáñez, sólo queda en pie la intención dañina del autor que trató de desacreditar a la Monarquía española afirmando como cierto lo que le constaba era calumnioso.

El innoble procedimiento empleado por el citado novelista en su propósito reprochable de deshonrar a España y al Rey merece sanción inmediata, enérgica, ejemplarísima. Blasco Ibáñez debe perder la nacionalidad española. El Directorio procederá en justicia decretándole así.

El hombre que no ha dudado en escribir lo que a continuación puede leerse no merece poseer el derecho de llamarse español.

Si los delitos contra el honor y buen nombre de nuestra Patria llevasen aparejado como castigo la pérdida de nacionalidad, no existirían en Europa y en América ciudadanos que, llamándose legalmente españoles, buscan o inventan ocasión y medios para pretender el desprestigio y el deshonor de España.

Entre otras infamias ha escrito en su libelo Blasco Ibáñez:

«Abd-el Krim sonríe ante las afirmaciones de ciertos bodegueros que dijeron en otro tiempo, por espíritu reaccionario, que era Francia la que daba a los rifeños armas para la lucha, y ahora aseguran que es Inglaterra la que proporciona dicho material. ¿Para qué necesito yo que me den armas las otras naciones de Europa?—contesta el jefe marroquí.—Me bastan con las que me proporcionan los españoles en sus derrotas o derrotas.»

Y así es: tal vez no llague a emplearlas todas. Con tanta abundancia se las regalan Primo de Rivera y sus colegas en desastres.

Yo, español, declaro, con vergüenza que España es el país más desorganizado de la tierra. Sus regiones más ricas y laboriosas muestran una tendencia noble e instintiva al separatismo. Son miembros que aún late con vida propia y que quieren separarse del resto de un organismo que está podrido; tal es el caso de Cataluña y sus provincias.

Además, durante medio siglo la Monarquía ha convertido en un pueblo materialista y de profunda baja moral a esta España que fué antes una nación romántica, con ideales tal vez equivocados, pero siempre generosos.

Hasta hace un cuarto de siglo existieron dos Españas, una tradicionalista; otra, liberal; una, partidaria de las glorias del pasado, y otra, deseosa de implantar los progresos más audaces; pero ambas tenían sus ideales respectivos y estaban dispuestas a dar su vida por algo generoso. La Monarquía de Alfonso XIII y de su madre ha creado una España cínica, materialista, que sólo piensa en los provechos más bajos y vulgares e inmediatos; no cree en nada, no desea nada y acepta todas las vilezas del momento actual porque le falta valor y masculinidad para arrostrar las aventuras del porvenir, al otro lado de las cuales se halla su libertad.

El país de Don Quijote se ha convertido en el Sancho Panza gleton, cobarde, servil, incapaz de ninguna idea que exista más allá DE LOS BORDES DEL PESEBRE DE CADA UNO.

A esta prosa vil de Blasco Ibáñez contestó con su abnegada y heroica conducta en la pasada semana un grupo de soldados españoles en el repliegue del Zoco del Arbáa.

Dice así el parte oficial:

«En el repliegue del Zoco del Arbáa a Taranes quedó imposibilitado de continuar por los fangos y quebrado del terreno, el carro de combate número 5, con 11 hombres que componían su dotación, al mando del sargento Lorenzo Juanola.

Treinta y seis horas permanecieron en el campo, combatidos por el enemigo, defendiéndose todos bizarramente, sin un desamortamiento ni una alarma, teniendo seis heridos, la mitad de la dotación, y emprendiendo la retirada en el momento oportuno, siempre tranquilos y animosos. Recorrieron así tres kilómetros, hasta llegar al primer fuerte, en el que se presentaron con toda su impedimenta y con la tranquila impassibilidad del heroísmo.

El general en jefe, aparte de otras recompensas que procedan y que se les otorgarán, dispuso que se repartieran entre ellos 3.000 pesetas, y se ordenó que se formara juicio contradictorio para concesión de la cruz de San Fernando al sargento jefe de la fuerza.»

¡Y es un español, Blasco Ibáñez, el que nos ultraja ante el mundo, acusándonos de falta de valor y masculinidad!!

Como el heroico hecho relatado existen millares en la campaña de Marruecos.

La neutralidad humanitaria de Alfonso XIII

Copiamos de nuestro querido colega «La Época»:

«Entre las falsas acusaciones que se han dirigido sobre el Monarca español en un folleto que ha merecido ya repulsa general y valedad, figura la de que Don Alfonso XIII, faltando a los deberes que le imponía la neutralidad del Estado español, inclinó sus simpatías de un modo marcado hacia el grupo de beligerantes germanos.»

«Mil testimonios podrían aducirse victoriosamente contra especie tan burda; pero los más importantes, y también los más documentados, están en las páginas de un libro compuesto entonces, con un simple propósito histórico y documental, ya que no era posible prever que esas páginas adquirirían algún día, no demasiado lejano, el valor de alegatos probatorios contra una calumnia insólita: ese libro es el titulado *Alfonso XIII y la guerra. Espejo de neutrales*, y que firma nuestro querido compañero Victor Espinós. La empresa caballeresca y cristiana que el Rey llevó a cabo, encendió las llamas de la gratitud y movió los corazones y las plumas en España neutral y de su Monarca.

«Los más eminentes periodistas y literatos de Francia cantaron la obra de Alfonso XIII, Maurice Barrés, Mevil, madame Reval, Bourdon, Montorgueil, Capus, Abel Heimant, Mousset, Recoil y tantos otros... Hermant, el insigne articulista de *Le Temps*, llegó a escribir: «La obra del Rey es admirable: aun un alemán la encontrará admirable... Hay también una lealtad bien educada. Alfonso XIII ha dado a Francia todas las pruebas de amistad, sin vejar a la más correcta neutralidad; pero es también que ha investido una nueva especie de ella... la neutralidad zhu nana.»

«A los radicales no podrá parecerles recusable el testimonio de Fabra Rivas, que en *L'Humanité* elogió la obra de Alfonso XIII en diversas ediciones del órgano revolucionario internacional.

«Los ecos de la actuación del Rey de España en Inglaterra no eran menos expresivos. *The Times* consideraba que Alfonso XIII había sabido «dar una admirable ocupación a la paz y a la neutralidad». Y, en otra ocasión, examinando a fondo el caso, que por primera vez se ofrecía en la historia, el gran diario londinense hallaba que la conducta del Rey de España en lo tocante a las relaciones de nuestro país con Francia y con Inglaterra se esclarecía observando las garantías prácticas que España ofrecía. «He aquí una generosidad» —añadía *The Times*— del Rey completamente en armonía con

«las grandes tradiciones del carácter español».

«¿Cómo cosas y hechos tan recientes pueden ser olvidadas? Pues esos testimonios podrían multiplicarse. Renate D'Aral, en *Le Gaulois*, decía: «Juzgamos a la nacionalidad española por los actos de su Rey, que es la más alta personificación de la lealtad, del valor y del desinterés.»

«¿Se sabrá algún día lo que el dolor debe al noble Rey de España? ¿Registrará la Historia tales beneficios? ¿Dirá hasta qué punto fueron grandes y generosas sus obras? La respuesta a tales interrogaciones no puede ser, no era verosímil que fuera, la imputación falsa que en país extranjero ha lanzado contra el Rey de España una pluma española.»

(Del «A B C».)

CRÓNICAS INTERNACIONALES

INGLATERRA

Algo de medicina legal, algo de las obligaciones de los médicos forenses interesará a nuestros lectores.

Aquí, en Barcelona, conocemos al médico forense porque va a certificar la muerte de los que nos abandonan para irse al otro barrio.

En Inglaterra la labor de estos galenos es más amplia, es de más trabajo, pues a cada momento son llamados por los jueces para pedirles su opinión o testimonio.

La prensa de Londres relata una de esas audiencias judiciales que me hizo reír mucho.

Se trata de un chauffeur de esos que, como lo vemos diariamente aquí, recorren las calles como leches, atropellando a medio mundo. Pues el inglés, con su auto, pasó por una de las grandes Streets, lesionando un niño y por eso lo detuvo el guardia y lo llevó a la oficina de la Policía.

Allí el médico tuvo que examinarlo para ver si había bebido, es decir, si estaba borracho o no.

El asunto se vió ante el juez, entablándose el siguiente diálogo:

Dice el médico: El chauffeur presente ha sido examinado por mí y lo encontré bastante trastornado en sus facultades cerebrales a causa del alcohol.

—¡Protesto!—exclama el detenido—. Yo estaba en mi sano juicio, la prueba está en que el señor Doctor me obligó: primero a caminar sobre una circunferencia dibujada en el suelo; después me hizo sostener 10 minutos sobre el pie derecho; luego sobre el izquierdo para, por último, volverme otra vez como una gallina sobre el derecho, mientras el señor Doctor leía su periódico. No contento con todo esto, por último me hizo levantar varias veces una moneda del suelo, mientras recitaba una poesía popular. Todo esto lo he hecho, lo que

prueba que yo estaba en estado normal.

—¿Qué dice usted a esto, señor facultativo? Fue la interrogación del juez al médico.

—Es exacto, señor juez, lo que dice el acusado, pero la deducción es falsa, en lo que él cree la prueba de su estado normal, yo veo que estaba borracho.

—¿Cómo?..

—Pues natural, señor juez. Un hombre normal me habría mandado a paseo en la primera prueba impuesta y no como el acusado, quien sin oposición dejó hacer con él toda esta comedia.»

El juez meditó un rato sobre esta lógica y luego se convenció por las razones del médico y aceptó de hecho que debía haber estado ebrio el chauffeur, y lo condenó.

Este es muy inglés y... me hace recordar la defensa de un abogado, también de Londres.

Verán...

Presentóse ante un jurisculto un hombre diciendo que era empleado de un gran Banco, al cual había desfalcado en 60.000 libras esterlinas. Que todavía no le habían descubierto, pero que vivía lleno de temor viendo llegar el día de la inspección y que no sabía entonces de dónde sacar el dinero para reponerlo, creyendo como única solución suya el pegarse un tiro.

El abogado se puso a pensar... y luego, con un ademán de haber descubierto algo luminoso, dijo:

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo, día 28 de Diciembre. —Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor; a las 3 Vísperas, Completas, Rosario.

Martes, 30. —Se dará principio a las devotas Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oración dedica anualmente al Corazón de Jesús en acción de gracias por los bene-

ficios recibidos durante el año que termina y para consagrarle el que comienza y que este año tendrán el carácter de Rogativas para impetrar del Cielo la paz y prosperidad de la Patria, el triunfo de nuestro glorioso Ejército y la eterna recompensa de los que han succumbido en la campaña de Africa, exponiéndose S. D. M. a las seis de la mañana y practicándose los piadosos cultos siguientes:

A las siete y media, Adoración

348 LA ESPOSA ABANDONADA

Dios es misericordioso, no fué nunca vengativo.

—Misericordioso, pero justo,—objetó el joven;—el rayo vibrador de mi venganza brillará también con la luz de su justicia. Yo no seré más que su instrumento.

—¿Y a mí, vas a olvidarme? ¿Renunciarás al amor por la venganza?

—¡Nunca, nunca, Aurora mía! Un episodio de mi venganza es, por fortuna, nuestro dichoso amor.

Juliana, enternecida, contemplaba a la amorosa, a la gentil pareja que ante sí tenía; escuchaba con entusiasmo las generosas y elocuentes palabras de su hijo.

Impulsado por la profunda emoción de que se hallaba poseído, tendió los brazos a los amantes jóvenes, y rodeándoles con ellos la cintura hasta formar los tres un grupo conmovedor, les dijo:

—Hijos míos, por fortuna estoy yo aquí: nada temáis, Dios colmará nuestros deseos uniéndonos ante su altar y castigando a los culpables. Él, por mi boca y por mis lazos, os bendice y os abraza.

Y así hablando con acento solemne y cariñoso, el noble caballero estrechó contra su emocionado corazón a los que consideraba ya como a sus hijos, y después de acariciar con paternal solicitud al que le era de María, estampó, sin engañarla, en la serena frente de la bella Aurora un casto beso, murmurando:

—¡Bendita seas, hija mía!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 345

Emilio respiró con fuerza, abrazando a Julián y profiriendo:

—Dios te lo pague, padre mío.

En seguida miró a Aurora y ambos cambiaron una sonrisa de amor y de esperanza.

—Lo que no acabo de entender,—repuso el joven,—es quien pudo enterarte...

—¿De la tentativa de asesinato sobre tu persona?

—Cabalmente.

—En vista de las noticias que de ti me dió la baronesa, vine a buscarte en esta casa o a preguntarte, si no te encontraba, por tí al dueño de la misma.

—No andaba V. descaminado,—dijo Aurora.

—Bien lo veo,—respondió, sonriéndose, Julián.

—¿Dó irá,—añadió el rendido amante, mirándola tiernamente,—dó irá el flexible acero sino tras el imán que así le atrae con fuerza irresistible?

—Vine, pues,—presiguió el caballero,—y encontréme con tu amada, quien, al conocerme, me condujo en busea de su padre.

—¿Y bien? Don Pedro estaba conmigo.

—No lo ignoro. Oculto tras esa puerta, oímos gran parte de vuestra conversación.

—¡Ah! Entonces tampoco ignoras...—musculló, palideciendo, Emilio.

—Sé que Barandil te niega la mano de su hija; que, ciego e interesado, se empeña, a pesar de cuanto le dijiste, en creer hombre de bien a

reparadora; a las nueve y media la Misa conventual cantada por la Rda. Comunidad; a las diez y media Misa rezada; a las once y media meditación; a las tres otra meditación, práctica de las cinco visitas y acto de consagración; al toque de oraciones Rosario; a las seis Trisagio cantado, Sermón, estación menor cantada, letanía del Corazón de Jesús, mística, acto de desagravio, letrilla «Corazón Santo» y reserva.

Miércoles 31. - Continuarán las Cuarenta horas del Apostolado con iguales cultos que el día anterior, cantándose en vez de la letrilla «Corazón Santo» un solemne Te Deum.

Jueves 1.º de Enero. - Terminarán las Cuarenta Horas, exponiéndose S. D. M. también a las seis. A las siete Misa rezada de comunión general. A las diez, Misa solemne con sermón del Misterio del día a cargo del Rdo. D. José Meruadal, Pbro. Vicario. Terminada la Misa mayor se cantarán las letanías del Sagrado Corazón. A las doce la Misa última. A las tres, solemnes Vísperas, Completas y Rosario. A las cinco y media, Trisagio cantado, sermón, estación menor cantada y los demás actos piadosos como en los días anteriores, terminándose con la procesión claustral, bendición y reserva.

NOTA: Los sermones de las tres noches corren a cargo del Reverendo P. Joaquín Moragues, Sacerdote Jesuita.

Viernes 2.º - A las seis de la tarde el Rdo. P. Joaquín Moragues, S. J., dará principio a los santos ejercicios espirituales.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen. Mañana Dominical infraoctava de Navidad. - Misa rezada a las 5 y media, 7 y media, 8 y 9. A las 10 la mayor, predicando el Rdo. señor Párroco.

Por la tarde a las 3 canto de Vísperas, rezo del Rosario e instrucción doctrinal por el citado señor Párroco.

Euseñanza de Catecismo a las horas y lugares de costumbre.

En la Iglesia de Santa Eulalia Misa rezada a las 8.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer, rezo del Rosario.

Jueves 1.º del año y primer día de mes, festividad de la Circuncisión del Señor. - Misa, catecismo y demás actos del culto, como el domingo anterior.

Sábado, a las 7 y media, Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco. Domingo 4.º de Diciembre. - Misa rezada a las 5 y media, 7 y media y 9 y media. A las 10 la Misa mayor y después euseñanza de catecismo. A las 3 Vísperas y Rosario.

Lunes, a las 8, Misa en la Cripta

en sufragio de los difuntos recomendados. Martes, a las 7 y media y a las 9 misas rezadas en el altar de San Antonio.

Miércoles 31. - A las 10 noche vigilia especial de fin y principio de año, Misa solemne a las 12 y media con comunión.

Día 1.º Enero, fiesta de la Circuncisión del Señor. - Misa rezada como los domingos y a las 10 la mayor y por la tarde Vísperas y Rosario.

SANTORAL
Santo de hoy. - Santos Juan, apóstol y Teodoro.
Santo de mañana. - La degollación de los santos Inocentes.

TRASLADO
Juan Ramirez Ibáñez participa a su clientela y al público en general, haber trasladado su domicilio de la calle Arravaleta a la de Hausóver n.º 17 24-27-29

CAMPO SANTA ANA, del C. S. España
VILLA - CARLOS
GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL
para el domingo 28, a las dos y media, entre los primeros equipos
Unión Sportiva (Campeón de Menorca) **C. S. España**
PRECIOS. - Entrada general, 1.00. Entrada de socio, 0.60. Niños, 0.25. Asientos, 0.20. Señoras, entrada gratis.
NOTA. - Si por cualquier circunstancia una vez empezado el partido éste tuviese que ser suspendido, el público no tendrá derecho a reclamación alguna

¿COMO PUEDE UD. CONOCER?
que la leche con que cría sus hijos no proviene de una Vaca tuberculosa y puede ser la causa de que sus hijos padezcan de tuberculosis, la terrible enfermedad que tantas víctimas causa diariamente entre los niños?
Glaxo
es el alimento perfecto para criar niños, garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis.
El **GLAXO** se usa también como alimento ideal para ancianos, convalecientes y enfermos.
Consúltelo con su médico.
Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos
AGENTES EXCLUSIVOS:
SEBASTIÁN TAULER y C.ª (S. A.)
Avenida Pi y Margall, 12. - Madrid

EPISTOLARIO
NOTICIAS AL AUSENTE

Pasaron. Fiestas de Fé, de amor, de alegría e ilusión llamada yo a estas pasadas con motivo de la Pascua de Navidad, que acrecientan con su júbilo alegría por el advenimiento al Mundo del Redentor, la fé en los corazones creyentes e inúndalos de amor, de ese bendito amor a la familia, al hogar, que es patrimonio de los buenos.

Los días jaraneros han pasado. Vuelve la tranquilidad apacible, hermosa, que nuestra isla puede decir no perturba ni aún con sus mayores alegrías y entusiasmos, y la vida sigue el curso, dejando atrás la estela de días y desengaños, viendo aparecer en el horizonte nuevas ilusiones y más lisonjeras esperanzas, nuevas días a desgranar del rosario interminable de años.

Fuéronse los pediguñeos. Al pasar las fiestas han desfilado por nuestras casas toda esa turbamulta de pediguñeos con las tarjetas pulcras de felicitación que si demuestran un inopinado cariño de cuantos nos las envían, descubren claramente la intención de saquearnos el bolsillo que ha de estar presto a la dádiva generosa por ley de costumbre que es mala costumbre por haber entrado en ella no tan solo los mercederos del aguinaldo por sus servicios y atenciones, si que también los desahuciosos que buscan un modo de fácil medro en días en que el dar parece obligado.

Pasó la turbamulta de pediguñeos y hasta el año próximo en que la nube por ley progresiva será más compacta y nutrida.

Reunióse la Permanente. Poquita importancia tuvo la reunión que yo no se la concedo máxima, a estos racionales cambios de arbolado del paseo, ni a los cambios de nombre en busca de una mayor puridad histórica.

El tiempo. Buenisimo estas pasadas fiestas, que el día de ayer algo turbio fué, pero no tanto que restara animación a calles y paseos.

El sol lució espléndido estos días contribuyendo a la mayor brillantez de las fiestas de Navidad.

D. Marruecos. Calma. Las tropas han descansado para celebrar con jolgorio y banquetes el advenimiento del Señor.

Han recibido los soldados de Africa el amoroso aguinaldo que la nación entera les dedicara y el abrir los paquetitos de golosinas y recibir los donativos en metálico, habrán sin duda dedicado un pensamiento a los suyos que las pruebas de amor y cariño tienen siempre remembranzas de caricia de madre, son a modo de rayos que llevan calor de hogar, y al dedicar los soldados un recuerdo a las manos amorosas que prepararon el obsequio, a los corazones nobles que lo otorgaron, por inmediata asociación habrán pensado en sus madres, en sus hermanas y en sus novias, en cuanto caro y querido les une a España.

Y llevando el pensamiento de un hijo hacia su madre y hacia su Patria, ya han cumplido una noble misión cuantos a preparar y a la donación del aguinaldo han contribuido.

Saludos a los ausentes y gratitud para los presentes.

MINOR.
Mahón 27 Diciembre 1924.

R. I. P.
El próximo lunes 29 y comenzando a las siete y media, se celebrará un turno de misas en la capilla del Santo Cristo de la parroquia iglesia de San Francisco en sufragio del alma de la Señora
Doña Purificación Fornals Bort
que falleció en Valencia el 21 del corriente
Su esposo, hermanos, hermanas, padres, hermanas y hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus parientes y amigos tan irreparable pérdida, les suplican la asistencia a alguno de los citados actos religiosos, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

CRÓNICA

«Charlas marruecas»
El lunes honraremos nuestras columnas publicando unas interesantes «Charlas marruecas» escritas en el campamento de Tzenin, por nuestro querido amigo y estimado colaborador el Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente Vanrell, que con la galanura de estilo de siempre, describe interesantes escenas de la vida marroquí.

No dudamos que nuestros lectores seguirán con el interés que su autor merece, estos interesantes trabajos debidos a la pluma del culto literato y prestigioso militar don Lorenzo Lafuente Vanrell.

Notas de la Alcaldía
Como resultado de las gestiones realizadas en Palma por el señor Alcalde, ha recibido indicaciones de los señores Presidente de la Diputación Provincial y Delegado de la Transmediterránea en la capital de la provincia, a consecuencia de las cuales ha convocado para esta tarde, en la Cámara de Comercio, a los presidentes de las Corporaciones más interesadas y al señor Delegado de la Compañía en ésta, con objeto de tratar de las comunicaciones marítimas. Es probable que tenga que ir una comisión a Palma para llegar a un acuerdo definitivo. Interin se consigue éste, seguirán rigiendo los itinerarios actuales.

Cumpliendo acuerdo de la Comisión Municipal Permanente, a propuesta del Alcalde, y presidida por éste, estuvo ayer una comisión de concejales a visitar al excelentísimo Sr. General Gobernador Militar, para tratar de asuntos que interesan a la ciudad. El señor General Cabanillas se mostró dispuesto a apoyar las peticiones de la comisión y a consecuencia de la entrevista, quedó encargado el Alcalde de redactar una Memoria que se elevará al Directorio, con el informe de las autoridades militares, y que si obtuviese solución favorable, producirá resultados beneficiosos para toda Menorca, tan necesitada hoy de apoyo, por la crisis industrial que atraviesa.

VINOS DE MESA
Marca Jaime Serra
VENTA EXCLUSIVA
La Mahonesa
NUEVA, 24. - Teléfono 102

Condolencia
El día 21 de los corrientes falleció en Valencia doña Purificación Fornals Bort, hermana de nuestro amigo el Comandante de Artillería don Vicente Fornals.
En sufragio del alma de la finada se celebrará el próximo lunes y en el altar del Santo Cristo de la Parroquia de San Francisco un turno de Misas.
Deseamos en la paz del Señor el alma de la extinta y reciba su apreciable familia la expresión más sincera de nuestra condolencia que en particular transmitimos a nuestro amigo el Comandante de Artillería don Vicente Fornals Bort.

De foot-ball
Ayer tarde y en el campo del Stadium contendieron los equipos «Iberia Balompí» y «Mahón Football Club», asistiendo al encuentro un público bastante numeroso.

La lucha fué reñida y resultó interesante, siendo su resultado el vencer el «Mahón» por 4 goals a 0 del «Iberia» y siendo los cuatro tantos marcados obra del notable equipier Pablo Mir que con maestría y serenidad desarrolla un juego muy meritorio.

El encuentro tuvo fases sumamente interesantes y el público que lo presencié salió compluido del Stadium Mahonés.

De viaje
Esta mañana acompañado de su distinguida esposa e hijos, ha llegado a esta el Comandante de Estado Mayor don Julio Garrido Ramos.

También han llegado en dicho buque el oficial de Infantería don Juan González del Valle y su bella esposa que regresan de su viaje de novios.

Concierto público
Mañana a las horas de costumbre dará la Música del Mahón 63, que dirige el Músico Mayor don Federico Delgado Rey, un interesante concierto en el paseo de Isabel II, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º «Juanito Terremoto», marcha española (1.ª vez), García.
- 2.º «El Molinero de Subiza», solo de clarinete, solista señor Rodríguez, Oudriel.
- 3.º «Doña Francisquita», marabá y fandango. (1.ª vez), Vives.
- 4.º Fantasía de la opereta «Benamor», Luna.
- 5.º «En la Plaza», paso doble flamenco. (1.ª vez), Bourgeois.

Madrinas de guerra
V. F. G.; R. J. E.; A. C. S.; y H. J. C. Oficiales del Batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo n.º 7, solicitan madrinan de guerra. Dirigirse a las citadas iniciales y campamento de Alcazarquivir (Larache).

Ateos
Audición radiotelefónica para hoy sábado.
A las 19.30, Concierto de Roma. A las 21, Concierto de París con el concurso de artistas de los principales teatros.

Noticias militares
Se conceden 1.200 pesetas de gratificación anual de efectividad por llevar 32 años de servicio y 13 de oficial al teniente don José Belli Auba, de la Reserva Mahón 117.
Se concede el ascenso al empleo superior inmediato, al alférez de Intendencia don José Vila Vitori, de la Sección de Tropas de la Intendencia de Menorca, continuando en el mismo destino que hoy sirve.
El oficial 3.º del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Arturo Pueyo Coll, ascendido, del Gobierno Militar de Menorca, al mismo voluntario.
El escribiente de 1.ª clase del

316 LA ESPOSA ABANDONADA
ese turno de Peñalta, al criminal verdugo de tu madre.
- Desgraciadamente.
- Sé también, y aún me estremezco de pensarlo, que algunos cobardes asesinos por él recompensados...
La ira y la emoción cortaron la voz al caballero, que no pudo terminar la frase.
- ¡Canalla, miserable! - prosiguió después. - ¡Ha de pagarla todas juntas!
- Así lo espero, - dijo el joven con voz breve.
- Cuenta, cuéntame lo ocurrido. ¿Cómo fué?
El hijastro de Julián ante Aurora pálida y estremecida y su noble protector, que temblaba de cólera, refirió en lacónicas palabras su terrible aventura al bajar del balcón donde breves momentos hablara con su amada, y las no menos espantosas escenas ocurridas en el inmundado barracón del tío Palitroques.
- ¡Dios mío, Dios eterno! - balbuceó la hija de Baraudal, juntando las manos y más amarilla que la cera.
- ¡Cobardes, desalmados! - rugió el viudo de María, cuyos ojos despidieron chispas. - ¿Y cuántos eran?
- Cuatro contra uno, mejor dicho, tres, capitaneados por un tal Cardona, a quien tú debes conocer.
- ¡Ya lo creo! Uno de aquellos por culpa de los cuales fuiste, durante tu triste infancia, derribado desde lo alto de un tejado y que no pudo ser habido aquella noche; el mismo que

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 347
allá, en el maldito palacio de ese condenado de Peñalta, en aquella noche para tu madre aciaga, me tuvo a mí también encerrado, amordazado, y me robó cuanto llevaba encima. ¡Ira del Cielo! ¿Vive ese hombre todavía? Esta vez, yo se lo juro, no ha de librarse de mi persecución. Recibirá, como su infame amo, el justo castigo de sus crímenes.
- El rayo de la cólera divina, - exclamó práticamente Emilio, - truena ya sobre los culpables. ¡Ay de aquellos a quienes alcance su rigor!
- ¡Explícatelo! ¿Cómo pudiste salir ilso y libre de aquella madriguera?
- Ni yo mismo lo sé. Me defendí, se asustaron; la divina Providencia sin duda me salvó.
- Yo así lo creo, - afirmó Julián.
- ¡Bendita mil veces sea! - profirió Aurora, alzando los brazos al cielo.
- Hubiera sentido sucumbir, - repuso su novio, - no por mí sino por tí, a quien amo más que la vida; por mí madre, a quien trato de vengar y vengaré, si Dios me ayuda.
- ¡Insistes en tu propósito? - preguntó el caballero.
- Hoy más que ayer, mañana más que hoy. No ha de alabarse el cande de Peñalta de su infame proceder.
- Es tu padre, no lo olvides.
- Renegó de su amor y sus derechos; no me tengo yo la culpa, con su pan se lo coma.
- La venganza, - observó tímidamente la hija de Baraudal, - no es grata a los ojos del Señor.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17

Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono número 84

Philips
ES CALIDAD

Motores Marinos

KELVIN

CONSTRUCCIÓN INGLESA

Para el recreo sin preocupaciones y el trabajo sin interrupciones

20 modelos de 3 1/2 hasta 60 HP. a gasolina y petróleo

Informes: Gran Vía, 57. — SÓLLER

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Compagnie (Seguros), fundada en 1823, 17, rue Lafayette, París.

ALDOMA, Alcala, 23, Madrid.

SINTES ROTGER, Rector, 14.

NAVIGAZIONE GEN ITALIANA

Sud-América Expres

Próximas salidas de BARCELONA para BRASIL y PLATA

11 de Enero saldrá vapor **RE VITTORIO**

El 30 Enero vapor **GIULIO CESARE** (Gran expés).

Centro América y Sud Pacifico

El 24 Enero saldrá de Barcelona para Venezuela, Colombia, Ecuador, Perú y Chile (transatlántico)

BOLOGNA

Informa la Sociedad «Italia-América»

Barcelona, Rambla Santa Mónica 1 y 3

Luzán. — Calle Angel, 12

¡Atención, artífices!

Enciclopedia gráfica de Artes y Oficios

Interesante y útil publicación especial para carpinteros, ebanistas, cerrajeros, albañiles, etc., etc.

Cada mes se publicará un elegante cuaderno de modelos escogidos y detalles e indicaciones de ejecución a mayor escala de los proyectos, en cada uno de los ramos de carpintería, ebanistería, cerrajería, albañilería, piedra artificial, yeso, mármoles, estucos, lampistería, etcétera

¿Tiene V. un oficio de arte?

Adquiera estos cuadernos, que le serán un poderoso auxiliar para desarrollar su industria y conocimientos en el arte a que se dedica

Punto de venta y suscripción:

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 17. — MAHÓN

Emplastos Allecock

Marca Aguila.

(Fundada en 1847)

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tos, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Allecock sirven de preventiva así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Allecock. Les usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Allecock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicarlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitels una píldora

COMPRAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1872.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de cabeza, Debilitamiento, Indigestión, etc.

SE VENDE EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URHACH & CA., Barcelona.

LIBRERÍA

— DE —

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. — MAHÓN

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Precio
Jesús G. Robés. — «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas)	5.00
M. Aranaz Castellanos. — «El negocio» de doña «Francisca»	4.00
Amaro Fernández. — «Por tierras de Hispania»	5.00
Sarah Lorenzana. — «Vida Gris»	3.50
José Torres de Bidaurro. — «El Amor infinito»	3.50
«Modus Vivendi Comercial» entre España y Alemania, publicado por El Eco de las Aduanas.	1.00
Baronesa de Orczy. — «Una mujer fiel»	4.00
Rubén Darío. — «Poemas en prosa»	4.00
A. Ostria Gutiérrez. — «La casa de la abuela»	4.00
Torres del Alamo y Aserjo. — «Chulapos y chulapones»	3.00
Ramón de Bastiera. — «Los labios del monte»	3.00
Ricardo Riballo. — «El poeta de los bellos pensamientos»	4.00
Rosa Canto. — «Plores de Rotana»	4.50
Lope Hernández. — «La sombra del mal»	2.00
M. Maryan. — «Una promesa»	4.00
Baronesa de Orczy. — «Fuege en rastrojo»	4.00
José Más. — «La piedra de fuego»	5.00
J. Aguilar Catena. — «Prospero»	6.00
Dario Velloso Collado. — «El ocaso de un Rey» (Volumen II de páginas españolas)	5.00
Dionisio Pérez. — «El honor espedano»	1.50
G. Hernández Mir. — «El Doctor»	5.00
Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carnos»	4.50
J. de la Brète. — «Silencio Me roice»	4.00
Román D'Artois. — «Por los senderos del amor»	4.00
Francisco Romero López. — «Tantum Ergo»	3.00

Imp. de M. Sintes Rotger — Mahón